

Primeras Planas Locales

Llega al máximo miedo ciudadano



La inseguridad en la Ciudad cada vez es mayor, según perciben los ciudadanos. De acuerdo con encuestas que realiza MURAL periódicamente, durante el 2013 se llegó al nivel más alto de inseguridad en los últimos cuatro años.

En marzo de este año, dos de cada tres ciudadanos mayores de edad que viven en Guadalajara o Zapopan, dijeron que el principal problema es la inseguridad.

En Tlaquepaque, Tonalá y Tlajomulco también la inseguridad es referida como el dolor de cabeza de autoridades y ciudadanos, aunque en porcentajes menores.

Los municipios metropolitanos siguen siendo gobernados por los mismos partidos políticos desde el 2010, el PRI en el caso de Guadalajara, Tlaquepaque, Tonalá

[Ver nota completa](#)

Alza al pasaje con innovación

EL OCCIDENTAL

Empresarios del transporte urbano en Jalisco insisten en incrementar el pasaje, y a decir del titular de la Alianza de Camioneros, Hugo Higareda Macías, pretende una tarifa intermedia entre la que cobran los camiones "de lujo" y los seis pesos que cuesta el convencional.

El empresario del transporte hizo tal planteamiento durante la consulta pública para el nuevo modelo de transporte público que se llevó a cabo el día de ayer en las instalaciones de la Secretaría de Movilidad y argumentó, que si bien es cierto los camioneros no han cumplido con algunos compromisos que han firmado anteriormente: "También es imposible modernizarse si no hay normas técnicas

[Ver nota completa](#)

En el SIAPA, la burocracia más cara

EL INFORMADOR

La nómina del Sistema Intermunicipal de Agua Potable y Alcantarillado (SIAPA) es la más cara comparada con las de los ayuntamientos de Jalisco. El promedio que gana cada empleado del organismo operador de agua es de 26 mil 767.4 pesos mensuales, superior a la media de los gobiernos municipales de Guadalajara y Zapopan: 18 mil 814.8 y 15 mil 239.2, respectivamente.

Las cifras surgen de una simple división entre las partidas de gastos personales para 2013 y la totalidad de empleados de cada entidad pública.

El organismo reportó en marzo pasado dos mil 885 empleados de base, eventuales y de confianza. Esto significa que tiene más empleados que el Ayuntamiento de Tonalá (dos mil 732), pero esa mínima diferencia de burócratas representa más del doble del gasto

[Ver nota completa](#)

Pide la Alianza de Camioneros



tarifa especial de 7 pesos

Alianza de Camioneros presentó ayer una propuesta para que se reforme la Ley de los Servicios de Vialidad, Tránsito y Transporte, a fin de crear una nueva modalidad de transporte que autorice el cobro de una tarifa especial que pudiera fijarse en 7.00, 7.50 o hasta 8.00 pesos.

A cambio de la tarifa intermedia entre los seis pesos que cobra el transporte ordinario y los 11 pesos que cuesta el transporte de lujo, los camioneros se comprometen en un plazo de seis meses, a instalar el sistema de tarjeta de prepago, e incluso establecer transbordos a un costo de seis pesos en sus unidades, informó Hugo Higareda Macías

[Ver nota completa](#)

Sin juzgar 7 de cada 10 robos bancarios



Sólo tres de cada diez averiguaciones previas por robo a banco y una de cada diez por robo a cajero automático fueron consignadas ante un juez por parte del Ministerio Público en Jalisco entre 2011 y 2013.

De acuerdo a información obtenida a través de la Unidad de Transparencia de la Fiscalía General del Estado, de enero de 2011 a marzo de 2013, en la entidad se integraron 188 averiguaciones previas por este delito, de las cuales sólo el 31.9 por ciento llegó a manos de un juez al encontrarse elementos para consignar el expediente, pero no se informó cuántas han recibido sentencia hasta la fecha.

La consignación es menor todavía cuando se trata de robo a cajeros automáticos, pues en el mismo periodo, las autoridades integraron 59 expedientes por este ilícito

[Ver nota completa](#)

TODOS DICEN JALISCO

- Un camión cisterna que transportaba alrededor de 45 mil litros de gas LP, distribuidos en dos tanques, explotó sobre la autopista México-Pachuca, a la altura del kilómetro 14, a la altura del poblado de San Pedro Xalostoc, en el Estado de México
- La cortina de El Zapotillo será de 105 metros, afirmó tajante el director de Agua Potable, Drenaje y Saneamiento del Organismo de Cuenca Lerma-Santiago-Pacífico (OCLSP) de la Conagua, Horacio Arteaga Domínguez
- Una pipa de doble remolque que presumiblemente era conducida con exceso de velocidad se volcó la madrugada de ayer sobre la autopista México-Pachuca, lo que provocó que uno de los contenedores

TODOS DICEN NACIONAL

- El Presidente Enrique Peña y los líderes del PRI, el PAN y el PRD reactivaron ayer el Pacto por México, con lo que despejaron el camino a la reforma financiera.
- La empresa Termogas, propietaria de la pipa cargada de gas que causó el accidente y explosión en la autopista México-Pachuca con saldo preliminar de 22 muertos, rehusó dar información y fijar postura del hecho.
- La agenda de reformas del Pacto por México se reanudó con la firma de un agregado a ese acuerdo nacional que tiene el objetivo de evitar el incorrecto uso de los programas sociales de los tres órdenes de gobierno, rumbo a los 14 comicios estatales de julio.

TEMPERATURAS

Ameca, JAL		15°C
Arandas, JAL		12°C
Autlán de Navarro, JAL		18°C
Cihuatlán, JAL		22°C
Ciudad Guzmán, JAL		15°C
Colotlán, JAL		14°C
Cuautitlán, JAL		18°C
El Grullo, JAL		18°C
Guadalajara, JAL		15°C
Jalostotitlán, JAL		14°C
La Barra de Navidad, JAL		22°C
Lagos de Moreno, JAL		12°C
Ocotlán, JAL		15°C
Puerto Vallarta, JAL		19°C
San Julián, JAL		12°C
San Miguel el Alto, JAL		14°C
Tala, JAL		15°C
Tepatitlán de Morelos, JAL		15°C
Tlaquepaque, JAL		15°C
Tomatlán, JAL		19°C
Zapopan, JAL		15°C

Primeras Planas Nacionales

Reactivan Pacto: va la financiera



El Presidente Enrique Peña y los líderes del PRI, el PAN y el PRD reactivaron ayer el Pacto por México, con lo que despejaron el camino a la reforma financiera.

La firma de un adendum (añadido) al Pacto para evitar el uso electoral de los programas sociales permitirá que hoy se presente la reforma, que estaba frenada por desacuerdos políticos.

"La presentación de la reforma financiera será una muestra fehaciente de la fuerza y el vigor del Pacto", dijo César Camacho, líder nacional del PRI y presidente del consejo rector del Pacto.

[Ver nota completa](#)

Madero se impone y el Pacto revive



Gustavo Madero, dirigente nacional del PAN, marcó la pauta, regañó y el Pacto por México se reactivó.

Durante la firma del llamado agregado del acuerdo, que incluye 11 compromisos para evitar la injerencia de funcionarios federales y estatales en las elecciones, el líder panista junto con su homólogo del PRD, Jesús Zambrano, exigieron acabar con "prácticas predemocráticas", propias del "viejo régimen autoritario".

En su oportunidad, el presidente Enrique Peña Nieto garantizó que el gobierno no mezclará "campos de contiendas"

[Ver nota completa](#)

El Pacto reactiva la agenda de reformas



La agenda de reformas del Pacto por México se reanudó con la firma de un agregado a ese acuerdo nacional que tiene el objetivo de evitar el incorrecto uso de los programas sociales de los tres órdenes de gobierno, rumbo a los 14 comicios estatales de julio.

En el Palacio Nacional, el presidente Enrique Peña Nieto, César Camacho Quiroz, dirigente nacional del PRI; Gustavo Madero, del PAN, y Jesús Zambrano, del PRD, se comprometieron a cumplir los 11 lineamientos contenidos en el agregado.

Los firmantes también ofrecieron sobreponer el interés del país y el de los mexicanos a cualquier interés partidario, cumplir con la palabra

[Ver nota completa](#)

"México tiene todo pero crece poco"



MÉXICO NO podrá ser considerado un "milagro económico" mientras no consiga acelerar su tasa de crecimiento, afirmó el Premio Nobel de Economía 2008, Paul Krugman.

"Soy tan optimista como el mercado acerca del mayor crecimiento a largo plazo que conseguirá la economía; pero yo, por ahora, sigo sin ver un milagro económico en México", reconoció.

Durante la conferencia magistral que dictó en la XXIII Convención de Aseguradores de México, Krugman evidenció que el país se encuentra en "un momento decisivo" con su estabilidad macro, y con la importante liberalización que le caracteriza, su alta diversificación

[Ver nota completa](#)

Se esconde gasera ligada a tragedia



La empresa Termogas, propietaria de la pipa cargada de gas que causó el accidente y explosión en la autopista México-Pachuca con saldo preliminar de 22 muertos, rehusó dar información y fijar postura del hecho.

Este diario se comunicó con la firma y la única respuesta que recibí fue que no habla autorización para hacer comentarios. La compañía inhabilitó sus cuentas en redes sociales.

El conductor del tráiler —lesionado y en calidad de detenido— perdió el control de la unidad de doble remolque, lo que ocasionó que se impactara contra el muro de contención de la autopista

[Ver nota completa](#)

Van 22 muertos por la explosión de la pipa en Xalostoc



La explosión de una pipa de gas que se desprendió de un tractocamión e impactó contra varias casas aledañas a la autopista federal México-Pachuca provocó la muerte a 22 personas —entre ellas 10 menores de edad— y lesiones a otras 31; causó daños a 45 viviendas y 30 vehículos, que se incendiaron, además del desalojo de unos cien habitantes de San Pedro Xalostoc.

A las 5:30 horas de este martes, el chofer del tractocamión de doble semirremolque —propiedad de la empresa regiomontana Termogas, modelo 2000, placas de circulación 361AC7— perdió el control del vehículo debido al exceso de velocidad con que circulaba

[Ver nota completa](#)

Amplían el Pacto; deciden adelantar reforma política



Firman agregado al Pacto. El propósito del addendum es evitar que se haga uso de programas sociales en elecciones

Adelantar reforma política, otro de los acuerdos

El gobierno federal y los dirigentes del PAN, PRI y PRD firmaron un agregado al Pacto por México que tiene como propósito evitar que en las próximas elecciones se haga uso de programas sociales.

Como segundo gran acuerdo, los firmantes del Pacto por México decidieron adelantar los tiempos de tres compromisos originales: el noveno, décimo y onceavo, es decir, instalar a la brevedad mesas de trabajo en las que participarán los representantes del Consejo Rector

[Ver nota completa](#)

Al fin presentan hoy la reforma financiera



La iniciativa de reforma financiera, que será presentada hoy por el presidente Enrique Peña Nieto en el Alcázar del Castillo de Chapultepec, tiene el objetivo de incrementar el crédito y hacer que éste sea más barato.

A fin de atender los compromisos 62 y 63 del Pacto por México, se propondrá incrementar la competencia, fortalecer la banca de desarrollo y mejorar el régimen de garantías.

El borrador de la iniciativa consta de 14 decretos y propone modificar 38 distintas leyes.

[Ver nota completa](#)

TASAS

	Último
CETE 28 DIAS	3.71
CETE 91 DIAS	3.75
TIIE 28 DIAS	4.33
TIIE 91 DIAS	4.34
BONO 10 AÑOS	1.78
BONO 30 AÑOS	3.00

DIVISAS

	Compra	Venta
DÓLAR	12.03	12.03
EURO	1.31	1.31
LIBRA E.	1.55	1.55
YEN	98.92	98.97
REAL	2.00	2.01
FRANCO	0.94	0.94

INDICADORES

	Último
INFLACIÓN	4.25
MEZCLA	104.98
PETRÓLEO WTI	95.62
ORO (LONDRES)	1,444.25
PLATA (LONDRES)	23.75

Temas Destacados Locales

[Estalla pipa en el Estado de México; al menos 22 muertos – El Informador](#)

- Un camión cisterna que transportaba alrededor de 45 mil litros de gas LP, distribuidos en dos tanques, explotó sobre la autopista México-Pachuca, a la altura del kilómetro 14, a la altura del poblado de San Pedro Xalostoc, en el Estado de México, y dejó el saldo provisorio de 22 muertos, 10 de ellos niños, y 36 heridos, de acuerdo con Efrén Rojas Dávila, secretario general del Gobierno mexicano.
- El conductor de la pipa resultó gravemente herido y quedó en calidad de detenido en un hospital de la zona, y si bien las investigaciones todavía no arrojan cuál fue el origen del accidente, el gobernador del Estado, Eruviel Ávila, desde El Vaticano donde se encuentra de visita oficial, dijo que se debió “presumiblemente a un exceso de velocidad”.
- El pesado vehículo tipo “salchicha”, tras chocar contra una barda de contención, provocó que los dos tanques estallaran y se desprendieran del camión, con tal suerte que uno literalmente se incrustó en una de las casas del poblado, construido por debajo de la superficie de la autopista.
- La alta volatilidad del gas LP hizo que de inmediato provocara un incendio en el pueblo, al registrarse una serie de explosiones en cadena en al menos 16 vehículos y dañara 46 viviendas, la mayoría construida de lámina y cartón.
- Elementos castrenses aplicaron en la zona de la explosión el Plan DN-III que consiste en realizar labores de seguridad, reconstrucción de la zona, así como auxilio en servicios médicos y alimentarios de los afectados.

[Cortina de El Zapotillo será de 105 metros, insiste la Conagua –La Jornada Jalisco](#)

- La cortina de El Zapotillo será de 105 metros, afirmó tajante el director de Agua Potable, Drenaje y Saneamiento del Organismo de Cuenca Lerma-Santiago-Pacífico (OCLSP) de la Conagua, Horacio Arteaga Domínguez, quien aseguró que no han recibido invitaciones para participar en las mesas de diálogo “ni por parte del gobierno del estado ni por parte de los opositores”, instaladas por el gobernador Aristóteles Sandoval.
- Pese a que el mandatario estatal anunciara que se entregó una propuesta a la Conagua para reducir la cortina de la presa –que lleva un avance de 28 metros–, el funcionario de la Conagua dijo que será de 105.
- Mientras tanto, los diputados Celia Fausto Lizaola y Salvador Zamora Zamora cuestionaron la inexistencia de un cambio de uso de suelo para una cortina de 105 metros firmado por el cabildo de Cañadas de Obregón, a lo que recibieron como respuesta que sí existen los estudios de cambio de uso de suelo, omitiendo cualquier referencia a la autorización del ayuntamiento, lo cual provocó que ambas partes se enfrascaran en una leve discusión.
- Esta actitud “de mutismo” encontrada en los funcionarios de la Conagua, dijo Fausto Lizaola, desconcertó a los legisladores y expertos que realizaron la visita, pues pareciera que no hay una justificación viable para continuar con la construcción de El Zapotillo como se tiene proyectada.

[Familiares, 11 de 22 muertos en Ecatepec –Milenio Jalisco](#)

- Una pipa de doble remolque que presumiblemente era conducida con exceso de velocidad se volcó la madrugada de ayer sobre la autopista México-Pachuca, lo que provocó que uno de los contenedores se desprendiera y explotara, dejando un saldo hasta el momento de 22 muertos y 33 hospitalizados; de los fallecidos, 11 pertenecían a una sola familia.
- “Todos nos encontrábamos durmiendo cuando de pronto se escuchó un fuerte estruendo que cimbró la casa y botó los

vidrios de las ventanas, después se comenzó a sentir mucho calor y salimos corriendo y nos dimos cuenta que todo estaba en llamas, narró Jorge López Ramírez, un joven de 19 años, quien perdió a 11 familiares durante la explosión en la comunidad de San Pedro Xalostoc, en Ecatepec, Estado de México.

- Asimismo, el joven busca a otros tres familiares más, a los que reporta como desaparecidos.
- El joven de 19 años, quien presenta una quemadura en su rostro cubierto por una plasta de crema de color blanco, con un paraguas en la mano recorrió todo el día la zona siniestrada, en busca de tres familiares.
- Jorge explicó que toda la familia se encontraba durmiendo cuando de pronto se escuchó un fuerte estruendo y que se sintió como un temblor, lo que lo despertó bruscamente.

[Pipazo en Ecatepec: 22 muertos –El Occidental](#)

- El estallido de una pipa de gas en el kilómetro 14 de la autopista México-Pachuca detonó el infierno en la localidad de Xalostoc, donde el incendio posterior dejó como saldo 22 personas muertas, 33 heridos, al menos 45 viviendas dañadas y 16 vehículos quemados.
- El accidente ocurrió a las cinco y media de la mañana, cuando algunos de los vecinos que viven a la orilla de la carretera y que ya salían a trabajar, vieron como la “salchicha” se impactó primero contra uno de los contenedores de la carretera y luego sobrevino la explosión y una ola de fuego arrasó con el lugar.
- Al parecer, Omar Díaz Olivares, chofer del vehículo de doble remolque, lo conducía a toda velocidad y por motivos no precisados perdió el control del mismo, por lo que la “salchicha”, cuya capacidad era de más de 40 mil litros, se arrastró más de 200 metros, hizo chuzca con vehículos y produjo una llamarada que los alcanzó, junto con viviendas construidas a la orilla de la carretera.
- Según Ernesto Carlos González Silva, quien fue despertado por la explosión, después de las cinco de la mañana salió de su casa con su familia para escapar del fuego.

[En El Zapotillo trabajan sin cambios al plan de 105 metros – El Informador](#)

- Los habitantes de Temacapulín sostienen mesas de diálogo con el Gobierno de Jalisco para analizar alternativas que eviten la inundación del poblado, enclavado en el municipio alteño de Cañadas de Obregón, con la construcción de la Presa El Zapotillo. Pero, en tanto eso sucede, la Comisión Nacional del Agua (Conagua) inyecta dos mil metros cúbicos diarios de concreto al embalse y trabaja por jornadas continuas de 12 días. La dependencia federal sigue con el proyecto de 105 metros.
- El recorrido que ayer organizaron diputados del Congreso de Jalisco finalmente logró que se ventilaran los planes de la dependencia federal en torno al proyecto que prevé dejar bajo el agua a los poblados de Temacapulín, Acasico y Palmarejo.
- Horacio Arteaga Domínguez, director de Agua Potable y Saneamiento en la delegación local de la Conagua, aseguró a los legisladores que El Zapotillo se construye con miras a concluir la cortina alta en junio de 2014. Hoy, el embalse registra un porcentaje global de avance de 61 por ciento.
- Marzo, un mes clave
- A este punto, la cortina tiene una altura de 28 metros (con 25 metros más que están debajo del cauce del Río Verde). La proyección de la Conagua es que para marzo próximo se logre cerrar la obra de desvío del afluente, para que la represa comience a llenarse. Dependerá de los próximos temporales el lapso que demore su llenado y, en consecuencia, la inundación de los poblados.

Ayuntamiento y Política Local

Desarrollo urbano con desarrollo humano: Aristóteles –El Occidental

- Al instalarse el Consejo Estatal de Desarrollo Urbano de Jalisco, el gobernador Jorge Aristóteles Sandoval advirtió que en el pasado se cedieron espacios de convivencia, lo que aprovechó el crimen organizado, e intereses personales llevaron a una gran desorganización y un crecimiento desordenado que ha generado más gasto público que no se utiliza y el abandono del equipamiento urbano. Aseguró que la premisa de su gobierno será desarrollo urbano con desarrollo humano.
- Ante integrantes de su gabinete, representantes de la iniciativa privada, Colegios, Confederaciones, Universidades y el presidente de la Comisión de Desarrollo Urbano del Congreso del Estado, Trino Padilla López, así como la diputada integrante de ésta, Celia Gauna, insistió en que hoy "el espacio público que pareciera ser de todos nos encontramos con que no es de nadie, y estos espacios son donde se aprovechan a veces el crimen organizado".
- El secretario de Infraestructura y Obra Pública del Estado de Jalisco, Roberto Dávalos López, quien por su parte resaltó que el gobierno de Jalisco reconoce a este organismo como: "De promoción ciudadana, vecinal y de consulta, que impulsa el desarrollo urbano en el Estado y en segundo apoyamos la participación ciudadana, la investigación y el seguimiento a las propuestas que nos llevan a tomar mejores decisiones en beneficio de los jaliscienses".
- Dijo que el trabajo del organismo deberá ser "conjunto, honesto y eficaz, para de esta manera avanzar en los índices de competitividad urbana, proteger nuestro patrimonio cultural y natural, mejorar la calidad de vida de los jaliscienses con la construcción de infraestructura básica y equipamiento social, conectar de mejor manera las regiones del Estado con el mantenimiento a la red carretera y hacer más seguras las vías metropolitanas".

Venden micas contra fotomultas: es un fraude, dice Movilidad –El Informador

- "Alto a foto infracciones", se lee en un papel circular de tono azul colocado en una tienda de refacciones para automóviles ubicada sobre la Calzada Independencia. Pequeños mensajes en inglés también presumen la novedad del producto: " Súper protector, Multiangle, Antiphoto". Son las micas o protectores de placas que, supuestamente, impiden que las cámaras de la Secretaría de Movilidad fotografíen los números de los autos en caso de que cometan una infracción.
- Un hombre de cabello y bigote cano y un muchacho que repite lo dicho por el primero, son los encargados del negocio de refacciones ubicado en la abarrotada arteria. Ambos presumen la efectividad de las micas, que se venden hasta en 800 pesos, incluso al mayoreo. "Ayer vino alguien y se llevó 10", dice el joven.
- Se le pregunta si tienen más micas; baja la voz y susurra: "Si necesita, puedo conseguir más". Aunque así parezca, el murmullo parece no ser de temor, ya que alardean que ellos no tienen responsabilidad por vender un producto que amerita sanciones por dos salarios mínimos para quien lo utiliza, de acuerdo con la Ley de los Servicios de Vialidad, Tránsito y Transporte del Estado de Jalisco.
- Sin embargo, la Secretaría de Movilidad afirma que las micas para evadir al sistema de fotomulta no sirven, y cualquiera que sea el precio de estos aditamentos es un intento de "fraude", que debe ser denunciado a la Procuraduría Federal del Consumidor (Profeco).
- La dependencia asegura que es "imposible" burlar los equipos; a pesar de que se coloquen filtros en las placas, el brillo y la nitidez en las fotografías tomadas a vehículos que circulan a

exceso de velocidad pueden modificarse para hacer más sencilla su identificación

Guadalajara afirma que no se limitará uso del Parque Rojo; mantiene cerco en áreas verdes –La Jornada Jalisco

- El ayuntamiento de Guadalajara afirmó que no se pretende limitar el uso del Parque Revolución. Esto, como respuesta a la polémica generada por los trabajos de rehabilitación que se llevan a cabo para mejorar las condiciones del también conocido como Parque Rojo, que como primera acción contempló el remozamiento de algunos jardines, la instalación de cercas e instrucciones a los elementos de la Secretaría de Seguridad Ciudadana de prohibir el acceso a las áreas verdes.
- "El Parque de la Revolución seguirá funcionando para la recreación y las necesidades de los visitantes que a diario conviven ahí. El proyecto que tiene esta administración municipal para intervenir el parque es con el único objetivo de rehabilitarlo y renovarlo. El ayuntamiento está abierto para recibir las propuestas ciudadanas que permitan hacer de éste un espacio moderno y disfrutable", informó el municipio mediante un comunicado.
- En tanto, el alcalde de Guadalajara, Ramiro Hernández García, reconoció que más allá de las acciones en curso, aún no existe un proyecto definido para la reestructuración del parque. Para esto, dijo, se buscará escuchar la opinión de los usuarios.
- "(El proyecto) vamos a socializarlo (...) Es un área muy intensa de convivencia, y lo que hay que buscar es que el parque tenga condiciones para que, sin chocar con el interés de quienes lo usan, podamos tener un parque con el decoro y la imagen que todos quisiéramos en una zona tan visible como es el Centro de Guadalajara".

Centralizar: ¿solución en materia electoral? –El Informador

- Se acabaron los años en que la palabra "federalismo" unía a la oposición. La transición política en México, que tuvo como características principales la dispersión de poder y la descentralización de atribuciones, generó un ecosistema que favoreció a los gobernadores y los poderes locales. Los estados aprovecharon la descentralización para llenar sus arcas y asumir pocas responsabilidades en materia recaudación y fiscalización. Jalisco no es la excepción en este contexto nacional. Ante el relanzamiento del Pacto por México este martes, con la presencia de los tres partidos mayoritarios en el Congreso, la posibilidad de crear un Instituto Nacional de Elecciones cobra fuerza como parte de la reforma electoral para los comicios intermedios de 2015.
- El Partido Acción Nacional (PAN) y el Partido de la Revolución Democrática (PRD) han vuelto a la mesa de negociación del Pacto por México. Su retorno tiene dos costos que el Gobierno de Enrique Peña Nieto debe asumir si quiere que se mantengan los niveles de colaboración vistos: el blindaje de los programas sociales y recuperar el proyecto del Instituto Nacional de Elecciones (INE).
- La propuesta, que aún no es revisada ni detallada, tendría la intención de consolidar un instituto nacional que se encargara de organizar y llevar a cabo los diferentes comicios federales, estatales y municipales y que dejara a los institutos locales como delegaciones de carácter administrativo y logístico. Es decir, el componente "político" de las decisiones sustanciosas en materia electoral pasaría a la Federación.
- Los institutos electorales de los estados nacieron para garantizar la imparcialidad de los procesos electorales locales. Sin embargo, en la práctica se han vuelto políticamente dependientes de los gobernadores y la influencia del jefe del Ejecutivo estatal sobre la integración de los consejos es innegable. Así, se han convertido en instancias dominadas por las cuotas y la división partidista.

Ayuntamiento y Política Local

Las presiones de “algunos” generaron una ciudad desordenada, dice Aristóteles –La Jornada Jalisco

- Al instalar el Consejo Estatal de Desarrollo Urbano, el gobernador Aristóteles Sandoval Díaz criticó la falta de visión de las administraciones anteriores para hacer frente al crecimiento desordenado de la urbe por la presión de “algunos”, lo cual, dijo, es aprovechado por grupos de la delincuencia organizada para afectar el entorno.
- En su discurso como presidente de dicho Consejo –que dijo es de vital importancia para la planeación del desarrollo urbano, enfocada a generar competitividad, desarrollo económico y seguridad integral–, Sandoval Díaz refirió que con este órgano se podrán analizar, diagnosticar y consultar visiones enfocadas al crecimiento ordenado de la ciudad y la recuperación de espacios.
- “Es necesario hacer frente a la influencia de las presiones que ejercen algunos sobre los planeadores, sobre los que construyen, sobre los que tienen la responsabilidad, y son intereses que han llevado a una gran desorganización y un crecimiento desordenado que ha generado más gasto público que no se utiliza y el abandono del equipamiento urbano que ya se tiene, como hospitales, centros comerciales, escuelas primarias.
- “La concentración de las mega urbes, pero sin planeación, las vuelve caóticas, sin planeación entonces sigue generando oportunidades aunque se aprovechen otros grupos, como los delincuenciales, para poder afectar a la comunidad”, expuso.
- Sin ahondar en detalles, refirió que entre las atribuciones de dicho órgano está proponer al procurador urbano, figura que no explicó cómo funcionará dentro del organigrama del gobierno estatal ni quién pudiera ocupar dicho cargo.

Posible sub sede de Policía de Mando único en Atotonilco el Alto –Milenio Jalisco

- Temas como el Mando Único, evaluaciones de control y confianza e índices de delitos en la región, fueron vistos en la reunión que celebró ayer el Consejo Regional de Seguridad Pública de la Ciénega de Jalisco en el municipio de Atotonilco el Alto.
- La Fiscalía General de Jalisco y el gobierno municipal de Atotonilco, estudian la posibilidad de que este municipio funja como una segunda sub sede regional de la recién creada Policía de Mando Único. Esta segunda base policial se sumaría a la sede regional que estará ubicada en el municipio de Ocotlán.
- Ramón Bañales Arambula, presidente municipal de Atotonilco, dijo que es de vital importancia la instalación de otra base de la Policía de Mando Único debido a la distribución geográfica de los municipios que integran la Ciénega “porque de Ocotlán a Degollado estamos hablando que el traslado de las unidades sería más de una hora, que obviamente para un evento es muy complicado, y Atotonilco cubriría una parte importante. Probablemente, no es seguro por el región Ciénega tendríamos dos sub regiones”.
- Jorge Rodríguez, integrante del Consejo Estatal de Seguridad Pública, dijo en referencia a los avances de la aplicación del examen de control y confianza que los municipios de la Ciénega registran diferentes porcentajes. Detalló que conforme se concluyen los exámenes los resultados a los presidentes municipales para que se inicie el proceso correspondiente. “Está muy dispersado el porcentaje, tenemos municipios que si tienen sobre el 20, 25 por ciento de los elementos evaluados y hay otros municipios que están sobre el 60, 70 por ciento, en concreto no le tendría qué municipios pero así está la proporción aquí en la región Ciénega”.

Zamora propuso prohibir vehículos de doble remolque –El Informador

- En su breve faceta como senador por Jalisco, el actual secretario de Gobierno, Arturo Zamora Jiménez, presentó en octubre de 2012 a la Cámara Alta una iniciativa para prohibir en carreteras federales la circulación de vehículos de doble remolque, que sobrepasen las 32 toneladas de peso y tengan más de 22 metros de largo, sin embargo, la propuesta de ley no prosperó.
- El entonces senador argumentaba que su iniciativa buscaba prevenir accidentes ocasionados por dichos vehículos, que en promedio generan 900 muertes al año por siniestros en donde se ven involucrados.
- Zamora alegó que no solamente la integridad de las personas estaba en riesgo con la circulación de estos vehículos pesados en las carreteras, sino también la infraestructura federal, como el asfalto, puentes y vías de comunicación, que además obstaculizan el crecimiento de negocios y empleos en las carreteras, según el entonces legislador.
- La reforma, además, facultaba a la Secretaría de Comunicaciones y Transportes a regular el traslado de materiales y residuos peligrosos que circulen en vías de comunicación, sin que esto obstaculizara las atribuciones que la ley otorga a otras dependencias del gobierno.
- Finalmente, la iniciativa llegó a la comisión de Estudios Legislativos y de Comunicaciones y Transportes, sin que se le diera resolución.
- No obstante, los accidentes que ocasionan este tipo de vehículos se deben en parte a que éstos no cuentan con el mantenimiento adecuado, tal como el capacitador en Protección Civil Rodolfo Ibáñez especula ocurrió con la pipa de gas que estalló en el Estado de México, y dejó un saldo de 23 muertos este martes.

IP pide al Senado rechazar cambios a la ley del IMSS –La Jornada Jalisco

- La Asociación de Industrias Maquiladoras y Manufactureras de Occidente (Index) pidió ayer que la reforma a la Ley del Instituto Mexicano del Seguro Social (IMSS) no se apruebe en el Senado de la República hasta que no sea integrada en la reforma hacendaria prevista por el Pacto por México.
- De acuerdo con Luis Aguirre Lang, presidente de Index, la modificación a la norma del IMSS representaría ingresos para la institución hasta por 3 mil millones de pesos, que, según su análisis, poco servirán para resarcir las finanzas del Seguro Social.
- “Es como darle una aspirina a un enfermo de cáncer”, dijo.
- Actualmente, de cada peso que percibe el IMSS, alrededor de 70 centavos se destinan al gasto corriente de la institución. El resto se va al sistema de pensiones del Seguro Social.
- Aguirre dijo que deben discutirse las reformas al IMSS pero dentro de un paquete de cambios al sistema tributario, incluidos dentro del Pacto por México.
- Al mismo tiempo, explicó, el IMSS deberá garantizar que llevará a cabo acciones para mejorar sus servicios de salud y para reducir sus costos operativos.
- La propuesta de reforma a la Ley del IMSS aprobada ya en la Cámara de Diputados –está por discutirse en el Senado de la República–, provocaría que el 80% de los colaboradores de la industria de la maquila en el país, que perciben entre uno y cinco salarios mínimos, tendría un incremento en sus cuotas a la institución de entre un 40 y un 70%.
- Prestaciones como vales de despensa, fondo de ahorro, comedor, entre otras, también se agravarían para los trabajadores, de acuerdo con Aguirre Lang.

Madero se impone y el Pacto revive

MILENIO

Gustavo Madero, dirigente nacional del PAN, marcó la pauta, regañó y el Pacto por México se reactivó.

Durante la firma del llamado agregado del acuerdo, que incluye 11 compromisos para evitar la injerencia de funcionarios federales y estatales en las elecciones, el líder panista junto con su homólogo del PRD, Jesús Zambrano, exigieron acabar con "prácticas predemocráticas", propias del "viejo régimen autoritario".

En su oportunidad, el presidente Enrique Peña Nieto garantizó que el gobierno no mezclará "campos de contiendas" sociales con las electorales, y destacó que el Pacto está vigente y se mantiene.

Madero acusó con imágenes en mano que en Coahuila hay injerencia del gobierno estatal, encabezado por Rubén Moreira, en el proceso electoral, similar a la que denunciaron semanas antes en Veracruz. En el acto celebrado en Palacio Nacional, manifestó que hay "ciudadanos que están hartos de esta realidad que se ha anidado en nuestro sistema político desde hace más de 100 años, y que no hemos podido erradicar."

[Ver nota completa](#)

El Pacto reactiva la agenda de reformas

EXCELSIOR
EL PERIÓDICO DE LA VIDA NACIONAL

La agenda de reformas del Pacto por México se reanudó con la firma de un agregado a ese acuerdo nacional que tiene el objetivo de evitar el incorrecto uso de los programas sociales de los tres órdenes de gobierno, rumbo a los 14 comicios estatales de julio.

En el Palacio Nacional, el presidente Enrique Peña Nieto, César Camacho Quiroz, dirigente nacional del PRI; Gustavo Madero, del PAN, y Jesús Zambrano, del PRD, se comprometieron a cumplir los 11 lineamientos contenidos en el agregado.

Los firmantes también ofrecieron sobreponer el interés del país y el de los mexicanos a cualquier interés partidario, cumplir con la palabra empeñada, profundizar la transparencia y actuar bajo estricto apego a la Constitución.

Entre los principales compromisos se encuentra el de sancionar a quienes hayan cometido o cometan delitos electorales.

El mandatario federal dijo en su discurso que se decidió firmar el agregado para proteger los programas sociales "de cualquier desviación, manejo sesgado o uso electoral".

[Ver nota completa](#)

Denunciaremos los fraudes, dice Madero

EXCELSIOR
EL PERIÓDICO DE LA VIDA NACIONAL

El rol político del PAN será colaborar con el gobierno, competir en las elecciones y denunciar cuando ocurran desvíos de recursos del Estado con fines electorales; "estas acciones no son excluyentes, sino complementarias", aseguró Gustavo Madero, dirigente nacional de ese partido. "Colaborar con todas las fuerzas políticas para modernizar y democratizar a México es parte de nuestra responsabilidad social", dijo en el marco de la firma de un agregado al Pacto por México. Madero precisó que su segundo rol es competir para ganar elecciones e impulsar "la transición política inconclusa"; y el tercero, denunciar cualquier uso deshonesto de recursos públicos.

El PAN representa 13 millones de votos de ciudadanos, dijo, "que están hartos de la impunidad y el disimulo", que los gobiernos usen su estructura, nómina, presupuesto y programas para "perpetuarse en el poder", sistema que ha existido por más de cien años y aún no se ha podido erradicar, expuso.

Ese modus operandi se ha transformado en una cultura política que afecta a todo el país, la cual "queremos, soñamos dejar atrás", expresó.

[Ver nota completa](#)

El Pacto por México resurge entre resentimientos; insisten dirigentes de PAN y PRD en que vigilarán el uso de los programas sociales

24 HORAS

El Pacto por México resurgió ayer entre denuncias por el presunto uso político electoral del aparato de Estado en Coahuila, entidad gobernada por el priista Rubén Moreira.

Los líderes de la oposición, Gustavo Madero, dirigente nacional del PAN, y Jesús Zambrano, líder nacional del PRD, dieron su firma al adeudo propuesto por el presidente de México, Enrique Peña Nieto, para blindar las elecciones que se realizarán en 14 estados del país.

Sin embargo, no bajaron la guardia y aseguraron que vigilarán el cumplimiento de los compromisos para que los programas sociales en el país no sean usados con fines político-electorales y se lucre con el hambre de los mexicanos.

"No perdamos de vista, no lo pierda usted, que una condición fundamental del Pacto fue que ningún interés particular, personal, de grupo o de partido podía estar por encima del interés general del país", dijo Zambrano dirigiéndose a Peña Nieto, quien le sostuvo la mirada. Antes de dar su firma, el perredista comentó que había dudas de signar el compromiso en Palacio Nacional luego de las críticas por el uso clientelar de la Cruzada Nacional Contra el Hambre en Veracruz, pero se aceptó la sede porque les pareció correcto que el Presidente Pacto por México envíe un mensaje de compromiso a la nación para que ningún gobierno haga uso incorrecto de la ayuda social. "Está usted empeñando su palabra", reiteró Zambrano a Peña Nieto.

[Ver nota completa](#)

Zambrano critica a conservadores; Camacho y Gustavo Madero destacan responsabilidad

CRÓNICA

Luego de un impasse en el Pacto por México, los líderes del PAN, PRI y PRD agregaron candados a este mecanismo firmado por vez primera con el gobierno federal hace cinco meses.

Al relanzarlo, los líderes partidistas fijaron su postura frente al presidente Enrique Peña Nieto desde Palacio Nacional.

Acción Nacional, en voz de su líder Gustavo Madero, expuso: "El PAN es consciente de su responsabilidad de participar en el Pacto por México porque contiene esa agenda en reformas que lograrán beneficiar a México y a los mexicanos, pero también es consciente de la responsabilidad que tiene para impedir la restauración del autoritarismo y por eso también denunciamos y denunciaremos cualquier práctica antidemocrática en cualquier orden de gobierno".

Subrayó que "para el PAN, colaborar, competir y denunciar son tres facetas de nuestra responsabilidad política. Colaborar con el gobierno, con el partido en el gobierno, con los demás partidos para atender las reformas y los cambios que México necesita; colaborar con todas las fuerzas políticas para modernizar y democratizar a México, es parte de nuestra responsabilidad social".

Aseguró que "denunciar las acciones de los gobiernos que utilicen recursos y programas sociales para defender la equidad política y la democracia es parte de nuestra responsabilidad ética".

Madero valoró que "colaborar, competir y denunciar no son acciones excluyentes, sino complementarias".

Pidió refrendar los 95 compromisos del Pacto por México y sumar ahora los nuevos "compromisos".

[Ver nota completa](#)

Secretaría de Economía refrenda su compromiso con la Canacintra –El Occidental

- Durante la Convención Nacional de Delegados, Sectores y Ramas Industriales de la Cámara Nacional de la Industria de la Transformación (Canacintra), el titular de la Secretaría de Economía (SE), Ildefonso Guajardo Villarreal, quien asistió en representación del presidente de México, Enrique Peña Nieto, refrendó su apoyo hacia esta asociación y declaró que se cumplió con el compromiso de crear el Instituto Nacional del Emprendedor (INADEM).
- Lo anterior se dio a conocer a través de un comunicado de la SE, donde se añadió que el Secretario invitó a los industriales a realizar un calendario con el presidente del INADEM, Enrique Jacob, a fin de tener reuniones frecuentes para conocer y aprovechar mejor los recursos con los que cuenta este instituto.
- Mencionó que se debe de trabajar en conjunto el gobierno y los empresarios para democratizar la productividad y de esta forma impactar a todos los sectores. "Un incremento generalizado de la productividad fortalece el mercado interno y genera círculos virtuosos de crecimiento y desarrollo", dijo.

Las acciones de Santander subieron 5.41% -El Informador

- Las acciones de Santander México (Sanmex) subieron 5.41%, la mayor ganancia desde su debut en la Bolsa Mexicana de Valores (BMV), a 41.08 pesos, tras la noticia de que reemplazará a Grupo Modelo (GModelo) en el Índice de Precios y Cotizaciones (IPC), el líder del mercado local, a partir del 3 de junio.
- La salida de GModelo del IPC responde a la solicitud de Anheuser-Busch México Holding, filial de la cervecera belga AB InBev, cuyo objetivo era realizar una oferta pública de compra de acciones representativas por casi 50% del capital de GModelo que aún no posee.
- En tanto, la Bolsa mexicana indicó que la sustitución de GModelo en la muestra del IPC coincide con el tercer rebalanceo de los pesos relativos de las series accionarias que integran la muestra del Índice.
- "Definitivamente, es algo positivo para la emisora", comentó Andrés Audiffred, analista del Grupo Financiero Ve por Más. Sin embargo, aclaró que el alza de las acciones responde al rebalanceo de los portafolios de los fondos indexados al IPC, es decir, aquellos que replican el comportamiento del Índice.
- Por su parte, Mario Copca, analista de CI Casa de Bolsa, indicó que como parte de la salida de GModelo, los productos indexados al IPC tienen ahora que adquirir las acciones de Santander México, por lo que la entrada de Sanmex al IPC implica un efecto positivo para la emisora.

De 5% del PIB, las pérdidas recaudatorias –El Informador

- El erario federal dejó de recaudar el año pasado 769,448 millones de pesos por los beneficios fiscales que los contribuyentes pueden aplicar, de los que 17% (130,806.16 millones de pesos) corresponde a las personas físicas en Impuesto Sobre la Renta (ISR); el monto total representa 5.0042% del Producto Interno Bruto (PIB).
- De acuerdo con información del Centro de Estudios de las Finanzas Públicas (CEFP) de la Cámara de Diputados, en el presupuesto de gastos fiscales del 2012, la mayor pérdida recaudatoria, asociada a las tasas reducidas y exenciones establecidas en el Impuesto al Valor Agregado (IVA), sumó 235,177 millones de pesos (1.5296% del PIB), en tanto que lo correspondiente a las personas físicas ascendió a 128,786 millones de pesos (0.8376% del PIB).
- El reporte del CEFP, elaborado con base en cifras oficiales de la Secretaría de Hacienda y Crédito Público (SHCP), precisa que

los gastos fiscales constituyen la estimación de la renuncia recaudatoria que el erario federal deja de percibir, derivado de los beneficios fiscales establecidos en las disposiciones tributarias.

Subsidios frenan transición a energía renovable –El Economista

- El presidente de Schneider Electric México, Enrique González Haas, explicó que las reformas al sector energético requieren que la electricidad cueste su valor real a los consumidores, sin subsidios generalizados que sólo generan una distorsión que obstaculiza la transición hacia la generación renovable.
- El consumo energético sustentable es la mejor manera de tener una economía sana en el sector eléctrico porque, según estudios de esta firma líder mundial en soluciones eléctricas, por cada peso que se ahorra en el consumo en la generación se ahorran tres.
"Con electricidad subsidiada no habrá transición hacia la modernidad en el sector. No es posible transitar hacia un mayor consumo de energías renovables si los consumidores siguen pagando menos de lo que realmente cuesta la energía", dijo.
- Además, "no existen los incentivos suficientes para que la generación renovable sea una opción rentable para las empresas porque la electricidad generada a partir de fósiles sigue siendo muy barata; por eso, sólo los grandes inversionistas acceden a tecnologías renovables, lo que obstaculiza la transición que el gobierno se ha planteado como meta".
- El Presidente de la firma, que en el 2012 obtuvo ganancias a nivel global por 24,000 millones de euros y en México tuvo un crecimiento en ventas de 15%, explicó que urge que se focalicen los 100,000 millones de pesos que cada año reparte como subsidio generalizado a la electricidad el gobierno, ya que todavía hay por lo menos 3 millones de personas sin acceso a la electricidad en México.

Cinépolis tendrá videoclub en Internet –El Informador

- En el contexto de un mercado de streaming de películas aún en desarrollo en México, Cinépolis incursiona en una nueva ventana de exhibición con su servicio Klic.
- "Es una apuesta para el futuro. Sabemos que los primeros años no serán de bonanza y habrá un crecimiento moderado, pero conforme crezca la penetración de banda ancha en el país habrá una gran oportunidad", dijo Alejandro Ramírez, director ejecutivo de Cinépolis.
- Según datos de la empresa, en México existen 12 millones de usuarios de internet con banda ancha, 41 millones de internautas y 81% ve algún tipo de video en Internet; de este grupo, 27% ve películas en línea. "Esperamos tener 500,000 suscriptores en dos años y para Cinépolis es una nueva ventana de exhibición que no afectará al cine, no se trata de canibalizarnos", agregó.
- La suscripción a Cinépolis Klic es de 89 pesos, que incluye dos boletos gratis para el cine y 2 por 1 en taquilla sólo los primeros seis meses de suscripción, y también se rentarán películas con un costo entre 25 y 45 pesos. En comparación a sus competidores, Cinépolis desecha la idea de tener en su catálogo series de televisión.
- Debido a su experiencia y relaciones, Cinépolis podrá comprar derechos de películas para exhibirlas exclusivamente en su nueva plataforma, acortar tiempos de ventana entre el cine e internet y poner material de los festivales que apoya, como el Festival Internacional de Cine de Morelia o Ambulante, entre muchas otras posibilidades.

EDITORIALES

[Cúpula](#) / Mural

VESTIDOS Y ALBOROTADOS se quedaron el dirigente estatal del PAN, Miguel Ángel Monraz, y el coordinador de la fracción panista en el Poder Legislativo, Gildardo Guerrero, el lunes pasado.

AMBOS CITARON a los 13 diputados de su bancada a una reunión de trabajo en el Hotel Villa Primavera de la UdeG, pero no llegó ni la mitad de los convocados.

LLAMA LA ATENCIÓN que en ese encuentro los panistas iban a hablar, entre otros temas, de la renovación del Instituto Electoral y Participación Ciudadana (IEPC).

Y EL MISMO DÍA estaba convocada la Comisión de Asuntos Electorales para definir la convocatoria para la integración del IEPC.

EN ESA COMISIÓN, curiosamente, participa el diputado panista Alberto Esquer, una de las voces más críticas hacia el Instituto Electoral, luego que el organismo intentó quitarle su curul para entregarla

[Plaza Liberación](#) / La Jornada Jalisco

Vara alta

Ayer se instaló el Comité Independiente para la Evaluación de las Políticas Públicas en Jalisco. En dicha instancia los funcionarios públicos ¡no tendrán voto! Solamente los miembros externos (muchos de ellos académicos) tendrán voto para evaluar el impacto de las políticas públicas. Hay instituciones y personalidades respetadas y prestigiadas. Así que... más vale que se pongan a hacer la tarea los funcionarios del gobierno del estado, no vaya a ser que salgan reprobados a las primeras de cambio.

Sin cuotas

En el Foro para la Reforma Educativa se propuso eliminar las cuotas escolares, pero habría que ver de dónde salen los recursos que suplan las cuotas si es que se llegan a prohibir. Si bien es cierto que en algunos casos hay abusos y opacidad, también se debe reconocer que en muchos otros sin las cuotas no sería posible la operación de los planteles.

[La Tremenda Corte](#) / Milenio Jalisco

Como nuevos

Luego que la Comisión de Asuntos Electorales del Congreso del estado aprobó la convocatoria para la elección de consejeros del Instituto Electoral de Jalisco, se conoció que en dicha convocatoria, a propuesta de Movimiento Ciudadano, se pudiera garantizar a los actuales consejeros poder participar en el proceso de selección, pero no ratificarlos. Así que ayer se supo que ya varios están recabando sus cartas de policías y más documentos para entregarlos la próxima semana. Luego tendrán un examen de conocimientos y entrevista con los diputados. La convocatoria será aprobada mañana por el pleno.

Trágame tierra

Los pobladores de Temacapulín aprovecharon la visita que los diputados locales hicieron ayer para echarles tierra a los ex gobernadores panistas por la forma en que fueron tratados en los sexenios

COLUMNAS

[Radar por Salvador Cosío Gaona](#) / Milenio Jalisco

Al menos en el papel, la iniciativa es alentadora.

Lo es por inédita en México y porque pone al Gobierno de Jalisco, que encabeza Jorge Aristóteles Sandoval, con la intención de colocarse a la vanguardia en materia de evaluación de sus acciones de gobierno.

Se trata de la conformación del Comité Técnico Independiente de Evaluación de Políticas Públicas (CTIEPP), que fue instalado ayer por el mandatario estatal, y que presidirá el titular de la Secretaría de Planeación, Administración y Finanzas, Ricardo Villanueva.

En el sexenio del panista Emilio González Márquez, el entonces secretario de Planeación, Víctor Manuel González Romero, diseñó un tablero con decenas de indicadores para evaluar cada trimestre las acciones del Ejecutivo y elaborar un informe con esa periodicidad.

Aunque fue un avance, no dejó de ser una autoevaluación generada por el mismo gobierno estatal. En el año 2010, lo que más se acercó a una revisión externa fue la publicación del libro llamado "2 décadas en el Desarrollo de Jalisco 1990-2010", en el que las autoridades convocaron a académicos a hacer un balance del desarrollo de los temas claves en la entidad en ese periodo.

La gran diferencia y el aporte que puede realizar el CTIEPP es abrir la posibilidad de tener por primera vez en la historia de Jalisco una evaluación en la que sólo tengan voto los evaluadores ajenos al gobierno estatal.

[En tres patadas por Diego Petersen](#) / El Informador

No deja de ser paradójico, y un poco triste, que los partidos que en los años noventa impulsaron las grandes reformas federalistas en este país sean los mismos que ahora propongan la desaparición de los institutos estatales electorales y que estén cocinando la centralización de los esquemas de transparencia y rendición de cuentas.

Desaparecer el Instituto Electoral y de Participación Ciudadana (sólo le faltó llamarse del Sagrado Corazón y el Perpetuo Socorro) tiene pros y contras, pero cuando se suman los problemas de los 32 institutos o consejos electorales de los estados, los pros se vuelven mucho mayores.

Desde la Constitución de 1857, que importó la letra, pero no el espíritu de la constitución de los vecinos del Norte, como escribió Toqueville, este país vivió el federalismo teórico y el centralismo práctico. En el 17 mantuvimos la idea y el nombre de la república federal (Estados Unidos Mexicanos), pero en la práctica la república se volvió aún más centralistas. El gobierno era uno, indivisible y hegemónico, los presidentes podían destituir y nombrar gobernadores cual si fueran virreyes; Hacienda centralizaba los impuestos y regresaba favores; la política de educación era una y obligatoria; la cultura se dictaba desde el centro que decidía qué era valioso y qué no, y hasta los símbolos religiosos fueron unificados

[Puntos y Contrapuntos por Pedro Mellado](#) / Mural

Bien podría la gente interpelar al Secretario de Movilidad, Mauricio Gudiño Coronado, y a su jefe, el Gobernador Jorge Aristóteles Sandoval Díaz, con una sentencia que no por vieja y sabida ha perdido su significado: "Para qué tanto brinco, estando el suelo tan parejo".

Los problemas del transporte urbano de pasajeros son sobradamente conocidos, por lo menos para los sufridos usuarios, aunque entre éstos últimos no se pueda incluir a la inmensa mayoría de los servidores públicos que gozan de inmerecidos privilegios, razón por la cual salen sobrando los tan cacareados foros o consultas para modernizarlo.

En la fracción 28 del Artículo 19 de la Ley de los Servicios de Vialidad, Tránsito y Transporte del Estado de Jalisco se advierte que es atribución del Gobernador del Estado "asegurar que los concesionarios y permisionarios cumplan con las condiciones de higiene, comodidad y seguridad que correspondan a la categoría del servicio, de acuerdo con los términos de su concesión o permiso".

El Gobernador también puede y debe obligar a los concesionarios a que mejoren higiene, seguridad, calidad y eficiencia del servicio camionero, dentro de los plazos razonables que se les fijen, de acuerdo con los términos de la concesión o permiso (fracción 29 del mismo artículo).

EDITORIALES

[Templo Mayor](#) / *Reforma*

AHORA QUE ya volvieron a sonreír los firmantes del Pacto por México, bien valdría la pena preguntarles: ¿y los juicios orales, apá

PORQUE con el caudal de reformas que surgen del acuerdo, se corre el riesgo de dejar en el olvido otras como la judicial y la de seguridad pública.

COSA DE VER que el mes próximo se cumplen cinco años de que entró en vigor la reforma que, entre otras cosas, obliga a la instauración de los juicios orales y, además, cambia el anacrónico sistema inquisitorio -el del papeleo sin fin- por el sistema acusatorio -el oral- en los juicios penales.

Y AUNQUE la fecha límite para concretar esta reforma es el 2018, hasta ahora el avance es muy desigual en los estados de la República.

MIENTRAS algunas entidades ya viven esa nueva realidad judicial todos los días, otros mantienen el viejo sistema, lo que se refleja en los indicadores de seguridad.

[Trascendió](#) / *Milenio*

Que Enrique Peña Nieto no contaba con las críticas en el discurso de Jesús Zambrano y, mucho menos, con las cartulinas de Gustavo Madero, por lo que, inmediatamente después de la firma del agregado electoral al Pacto por México, llamó a los dirigentes de los partidos a una reunión privada informal.

Cuentan quienes atestiguaron la charla que el Presidente reiteró a los líderes de los partidos su voluntad para que los acuerdos se cumplan.

Que una bolsa de celofán y un mal pegamento fueron los culpables del papelón de Madero en la fi ma del anexo al Pacto por México, cuando pretendía evidenciar el perfil priista de los delegados de Sedesol en Coahuila con la foto de un acto partidista.

En el momento que el dirigente panista sacó la cartulina, la estática que generó el movimiento provocó que la imagen se despegara y quedara... Que Enrique Peña Nieto no contaba con las críticas en el discurso de Jesús Zambrano

[Bajo reserva](#) / *El Universal*

EL DOCTOR José Narro, rector de la UNAM, dio ayer nuevos pasos para que los universitarios sigan sacando a la casa de estudios de las estrategias de los violentos. Si bien el diálogo acordado entre estudiantes del Colegio de Ciencias y Humanidades —tras una bochornosa ocupación de la Rectoría por parte de encapuchados— fue convocado oficialmente para el próximo jueves, nos dicen que ayer hubo un encuentro entre alumnos regulares del CCH, ninguno de ellos encapuchados, y autoridades. Debe corresponder a otras instancias, nos dicen, colaborar para que los grupos de choque no sigan tomando a la Universidad como rehén.

GUSTAVO Madero recurrió a la estrategia de Andrés Manuel López Obrador, aquella de sacar láminas y mostrarlas al público. Durante la ceremonia de firma de la agenda de 11 compromisos del Pacto por México, el dirigente panista hizo un discurso en defensa de la democracia y de elecciones limpias

COLUMNAS

[Astillero](#) por [Julio Hernández López](#) / *La Jornada*

Han vuelto las sonrisas y el entusiasmo a la cúpula de la política nacional. Bienaventurados los que regresan al Pacto por México (PpM) después de una breve pausa anecdótica, pues de ellos será el reino del peñismo repartidor de regalías tanto a diestra de blanco y azul como a siniestra de negro y amarillo. La secretaria Rosario Robles y el gobernador Javier Duarte pueden seguir en paz, pues la revuelta “opositora” ha terminado: la primera se deshizo de algunos empleados absolutamente prescindibles y el segundo sacrificó a su secretario de Finanzas. Y todos felices.

A la canasta básica de engaños agradecidamente aceptados por Gustavo Madero y Jesús Zambrano para regresar al redil pactista, del que en realidad nunca se apartaron más que en términos teatrales, se agregaron dos piezas igualmente

[La historia en breve](#) por [Ciro Gómez Leyva](#) / *Milenio*

Y el miércoles, cuando presenten la iniciativa de reforma financiera, vas a ir con o sin cartulinas, le dije ayer al presidente del PAN, Gustavo Madero. Soltó una carcajada y aseguró que irá sin cartulina, “porque creo que el mensaje ya fue recibido”.

Madero está muy contento.

Se sabe, creo que con razón, el ganador de la crisis del Pacto por México. Él la desató con buenos argumentos, la moldeó, administró y conjuró. Y en la ceremonia de ayer, con un par de cartulinas, se dio el lujo de restregarles al Presidente de la República, los secretarios de Gobernación y Hacienda y el líder del PRI, que su partido sigue “reproduciendo la cultura clientelar, autoritaria y corrupta”.

[Jaque Mate](#) por [Sergio Sarmiento](#) / *Reforma*

“La muerte siempre es temprana y no perdona a ninguno”. Pedro Calderón de la Barca

Nos preocupa mucho la violencia criminal... y con razón. Los homicidios enlutan a miles de familias mexicanas cada año; arrancan vidas humanas en flor y dejan un vacío que nunca se puede llenar.

No nos damos cuenta, sin embargo, que las muertes por accidente son muy superiores a las producidas por agresión. Si queremos realmente salvar vidas, mucho más lograremos si tomamos medidas para combatir el descuido y la irresponsabilidad. Es mucho más fácil disminuir las muertes por accidente que por homicidio. No hay razón para no actuar de inmediato.

[Arsenal](#) por [Francisco Garfias](#) / *Excélsior*

“Pues sí... le voy a entrar”, nos dijo el senador Héctor Larios, cuando le preguntamos si buscará la presidencia nacional del PAN.

El político sonoreense aseguró que personalidades y grupos internos se le han acercado para pedirle que se inscriba en la contienda interna.

No va a hacer campaña en este momento. Está convencido de que adelantarse sólo debilitaría al partido. Va a esperar a que pasen las elecciones y que concluya la Asamblea de Estatutos que quedó pendiente “por falta de quórum”.

Larios dice que su partido está en crisis. “Se está desdibujando en su propuesta”, aseveró. Quiere recuperarla, distinguirla de los demás partidos. Que el ciudadano sepa lo que ofrece Acción Nacional, subraya.

[Itinerario Político](#) por [Ricardo Alemán](#) / *El Universal*

Sin duda que los tres principales partidos políticos mexicanos —PRI, PAN y PRD—, igual que el gobierno de Enrique Peña Nieto merecen un sonoro aplauso por “hacer todo lo necesario” para rescatar el llamado Pacto por México.

Sin duda que se trata de uno de los grandes acuerdos que ha logrado la realpolitik en los últimos 15 años, sobre todo luego de la gran reforma electoral de 1996-1997. Y también es cierto que el Pacto ya dio importantes frutos y seguramente dará otros más, sobre todo reformas como la financiera, la fiscal, energética y una buena tanda de cambios trascendentales en materia político-electoral.

Sin embargo, también es cierto que con la ratificación del pacto —la firma del llamado adendum— asistimos a una ridícula confirmación de que en México la ley

Cartones

NACIONALES

MILENIO
Reséndiz



LOCALES

MILENIO
Diario Jalisco
Falcón



REFORMA
Sifuentes



MURAL
Josef



La Jornada
Helguera



MURAL
La Resortera

